

一天学未上,脑瘫少年勤读书

一根大拇指“摁”出58万多字文章

□记者 邢晓蕊/文 张鹏/图

出生几个月即被诊断为脑瘫,不会走路、不会拿笔、吐字不清……脑瘫少年黄海洋并没有被残酷的命运击垮,他自学识字,痴迷读书,看历史典籍、背诵诗词,每天用手机或电脑记录着自己的所思所感。如今,他用一根大拇指“摁”出了58万多字的文章,令人惊异。在街坊邻居眼中,他就是孩子们的励志榜样。

6月23日上午,记者来到碧桂园小区,采访了这位身残志坚的16岁少年。

出生遭厄运,身残志不残

当天上午9点多,来到黄海洋家时,他正跪坐在客厅地板上埋头看书,身下铺着两层海绵垫子,面前放着《史记》《中国通史》等书。他抬起头冲记者笑了笑,嘴里含糊不清地说着什么。

“海洋在向你们问好呢!”77岁的奶奶赵自芬为孙子当起“翻译”。

赵自芬说,海洋出生时缺氧造成脑瘫,在郑州治疗了3年半,并没有太大改善。“他脚板外翻,两手无力,走不成路,吃饭都要人喂……”老人说着,忍不住心酸难过,掉下了眼泪。

“奶、奶……”海洋冲奶奶艰难地说着话。“俺孙子在劝我哩,他说高兴一天也是过,不高兴一天也得过,叫我想开点。”赵自芬含泪笑了。

因为身体原因,黄海洋没上过一天学。“小时候,他喜欢看故事书。六七岁时,我教他学习了汉语拼音。我和他爸工作都很忙,孩子就用汉语拼音识字,用一根大拇指学会了在手机和电脑上打字。”海洋的妈妈罗君梅说。

病痛的折磨令海洋苦不堪言,但他从未抱怨过。跪在地板上读书、上网课很辛苦,可他不愿放弃。“他在手机上列好了学习计划,每天坚持读书、写日记,即使外出旅游,也要抽时间把没有完成的学习任务补上。”罗君梅为儿子的自律感到自豪。

“这孩子就是爱钻研,他没上过学,还能辅导他上六年级的妹妹学习。”黄海洋的爷爷黄新春欣然说道。

黄海洋张着嘴呵呵直笑,费力地说着一句话:“我写了有58万多字了。”吐字不清,他重复了一遍又一遍,急出了满头大汗。当大家终于听明白时,他的脸上绽开了灿烂的笑容。



黄海洋

难行千里路,要读万卷书

客厅的书架、卧室的书柜里都摆放着黄海洋喜欢的书,其中不乏《资治通鉴》《战国策》等大部头历史典籍。

他正在读《史记》,通篇古文,读起来着实费劲。但是,他狠下功夫,在读的过程中,使用3个不同版本的书籍进行比对,通过看注释一点点地“啃”。无法拿笔在书上批注,他便在手机上做出补注,还写下了20多篇读后感。

今年以来,黄海洋已阅读近60本书。在他记录的书目中,有易中天《中华史》全套24册和《风流去》《品人录》《国史十六讲》等。他还酷

爱诗词,《苏东坡传》《唐十家诗传》等书他看了不止一遍。

“我觉得我最大的成长就是爱上历史。”他通过微信与记者交流。

那是2016年底的一天,他偶然间看到《百家讲坛》正播放姜鹏品读《资治通鉴》第三季:“看完后,我忽然发现历史原来这样有趣,很想去摸索探究历史……”《百家讲坛》为他开启了一扇通向历史的大门,点燃了他对历史的兴趣。自此,动画片于他失去了魅力,他频繁到图书馆借阅有关历史方面的书。看得不过瘾,便通过“豆瓣网”等网站,先后买回400多本历史类书研读。

每看完一本,他会写下书评或读后感,“贴”在“西窗烛”或微博上。他写的《论千古词帝李煜》《论隋炀帝的功过是非》等文章,文字功底扎实,见解独到,透着与他年龄不相称的成熟。

难行千里路,要读万卷书,这是他的梦想。“现实已然如此,必须坦然面对,与此同时,还要尽其所能,成为更好的自己。”他在手机上写道,“‘寂寂寥寥扬子居,年年岁岁一床书’,这句诗最能表达出我的心情了。人生一世,决不能浑浑噩噩,要不断向上,正所谓‘天行健,君子以自强不息’。”

自强不息,街坊邻居被感动

黄海洋的好学精神被街坊邻居津津乐道。住在碧桂园小区3号楼的余金斗老人到黄海洋家串门,顺便送来一兜青菜。“每次来,都见海洋在看书。这孩子可好学,很聪明,我的手机出了毛病,他一会儿就收拾好了。”余金斗说,“我下次把上初中的孙女带过来,让她看看海洋的学习劲头,受感染。”

看到黄海洋跪地读书的样

子,同住一个小区的退休教师陶惠玲既感动又心疼。“书都不会拿的一个孩子却坚持天天读书,他的学习精神和乐观态度,可以说是同龄人的榜样。”陶惠玲说,黄海洋用大拇指从一天打几个字到一天打上千字,每天坚持不辍,一直写出了58万多字的日记和文章,令人感到不可思议。“这孩子真是太励志了!”她连连感叹。

面对众人的称赞,黄海洋说

他只不过是很幸运地找到了自己的爱好——历史,而读书则是他的精神支撑。每天与书相伴,他的生活增添了许多快乐。

未来,他想做一名历史学家。他说自己很喜欢苏轼的一句词“一蓑烟雨任平生”,希望自己像苏轼那样直面人生磨难,并从中找到乐趣,干一番事业,成就自己的同时,为世界添加一束光。

董周八小建起爱心书屋

□记者 杨元琪

本报讯 6月23日,共青团新华区委、四矿孙刚爱心联盟的志愿者联合为鲁山县董周八小建起爱心书屋,丰

富了山村孩子们的精神食粮。

当天上午,志愿者们在抵达董周八小后,趁着孩子在上課,静悄悄地

将400多本图书摆放到位。下课铃响起,孩子们涌向校园,争相翻阅图书。随后,志愿者还为孩子们赠送了文具礼包,热情地与孩子谈心,了解他们在学习、生活上是否有困难,希望他们能健康快乐地成长成才。

据悉,董周八小学生中留守儿童占了很大部分,他们长期缺乏父母的关爱,课余文化生活比较贫乏。爱心书屋今后将成为孩子们的文化乐园。